

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Знамя труда

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 100 (6227)

ЧЕТВЕРГ, 21 августа 1986 года

Цена 3 коп.

На жатве дорог каждый час, каждая минута

Пресс-центр РК КПСС сообщает

В авангарде

19 августа наивысший выработки из комбайнов среди механизаторов Таналинского совхоза добились А. С. Ярмак и В. И. Ткачев. При дневной норме 230 ц они выдали из бункеров своих комбайнов по 497, 441 центнеру добротного зерна.

Водитель Хайбуллинского совхоза И. А. Исаков в этот день перевез от комбайнов на ток 93 тонны зерна при норме 50. С начала жатвы им перевезено на машине ЗИЛ-554 1113 тонн хлеба.

Одни из лучших результатов нации показали водители машины ЗИЛ-550 А. А. Лазарева из Степного совхоза. Всего им перевезено 1125 тонн зерна.

В закрома Родины

Сдача хлеба Родине — первая заповедь хлебороба. Выполнить ее с честью стремятся землемельцы района. Сейчас в закрома Родины отправлено 33866 тонн хайбуллинского зерна. А впереди по темпам хлебосдачи идут труженики Хайбуллинского совхоза, сдавшие более 5885 тонн, Акъярского — 5467, Матраевского — 5056, Маканско-го совхозов — 4893 тонны зерна.

Среди колхозов большинство сдано зерна колхозами «Новый путь» — 2101, «Красный доброволец» — 1903, имени Фрунзе — 1121 тонн хлеба.

Немного отстают в хлебосдаче совхозы «Таналинский» и «Степной», сдавшие соответственно по 2807—2757 тонн зерна, колхозы «Салават» и имени Ленина — 94 и 103 тонны. Значит, в этих хозяйствах и ряде других необходимо изыскивать возможности по увеличению вывозки зерна на зернотехники. Зерно не должно залиживаться на зернотехниках, ибо сейчас дорог каждый погожий день, каждый погожий час.

Наивысшие намолоты: в Ивановской бригаде (бригадир Титов В. И.) — 38,8, Акташевской (Х. Г. Абдуллин) колхоза имени Ленина — 36, Сарыкульском отделении Матраевского совхоза (управляющий А. И. Хотнянский, агроном Р. Х. Мансуров) — 32, в бригаде № 6 Комсомольского отделения (бригадир А. М. Габитов) Хайбуллинского совхоза — 31,7,

Первомайском отделении (управляющий Х. Я. Аблаев, агроном М. Х. Гареев) — 31,4, Центральном (управляющий К. М. Казаков) Матраевского совхоза — 30,4, Байгускаровской бригаде (М. З. Байтумзин) колхоза имени Калинина — 30, Антиганская бригада (бригадир В. Н. Воронков) колхоза «Красное знамя» — 27,7 центнера с каждого гектара.

Широким фронтом идут уборочные работы в колхозе имени Калинина. Комбайнеры, как говорится, от заря и до зари в поле. Зачастую и зоря вечерняя давно зайдет за избушку, а комбайны гудят и гудят. Страда. Не до страды. В числе лидеров социалистического соревнования в Байгускаровской бригаде «дет Матильды Билалов». Неизвестен он в уборке, долго знает и за комбайном следит заблужденно, из бункера «Нива» выдают уже третью тысячу центнеров зерна. Не задерживает с выгрузкой комбайна шофер Р. Даутбердин.

На снимке: передовой комбайнер колхоза М. Билалов.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



Ход уборки урожая

на 20 августа

Первая графа — хозяйства, вторая — скошено зерновых, третья — обмолочено (в процентах к плану), четвертая — урожайность (ц/га).

Колхозы:

имени Фрунзе	69	52	19,8
Новый путь	56	56	19,1
Акъярский	58	58	22,2
имени Калинина	50	37	29,3
Красное знамя	39	19	26,5
имени Ленина	43	18	28,3
Сакмар	24	19	25,3
имени Салавата	43	26	17,9

Совхозы:

Акъярский	49	33	23,5
Таналинский	70	56	18,5
Хайбуллинский	74	59	23,6
Маканский	58	48	20,1
Матраевский	49	34	29,7
Степной	62	62	23,9
По району:	56	43	22,8

широким фронтом развернулась массовая уборка пшеницы в хозяйствах района. Хлеборобы колхозов и совхозов прилагают все свои усилия, чтобы завершить уборку хлебов в сжатые сроки и без потерь.

На 20 августа зерновые скошены на 53120, обмолочены — на 41016 гектарах, намолочено 93512 тонн зерна. Во многих хозяйствах района заметно прибавилась урожайность зерна с каждого гектара. В этих хозяйствах уборку зерновых ведут с самых урожайных площадей, стремят-

ся не допускать потерь зерна. В Байгускаровской бригаде колхоза имени Калинина, в колхозе «Сакмар» и других обмолачивают самые высокую урожайность участки.

Все выраженное — убрано и сохранить. Под таким лозунгом должны работать сегодня труженики полей. Четко организовать уборочный конвейер, добиваться максимального использования техники. Особенно важно закрыть все каналы потерь, которые еще случаются при перевозках зерна с поля на ток.

ВО ИМЯ ХЛЕБА

Упорная борьба за лидерство в социалистическом соревновании на уборочных работах развернулась между передовыми комбайнерами Н. Агаповым и А. Медведевым из Яковлевского отделения Акъярского совхоза. Сейчас опережает своего соперника Николай Агапов. Его комбайн «Нива» занят на косовище зерновых культур. Ежедневно он укладывает их в валки на 50—55 гектарах при норме 18.

Хороших результатов на обмолоте зерна добиваются комбайнеры Юлбарсовского отделения совхоза. Только за один день наивысшей выработки на комбайн добились члены экипажа Х. Азабаев, С. Хусаинов,

В РАЙКОМЕ КПСС, ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТНЫЙ РАЙКОМЕ ПРОФСОЮЗА АФРОПРОМ

И РАЙКОМЕ ВЛКСМ

ПЛАНЫ НЕ ВЫПОЛНЯЮТСЯ

Рассмотрев итоги социалистического соревнования колхозов, совхозов за увеличение производства и заготовок мяса за 7 месяцев 1986 года, бюро райкома КПСС, исполнком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, бюро райкома ВЛКСМ отмечают положительную работу коллектива Матраевского совхоза, выполнившего план продажи государству мяса на 103 процента, задание по получению привесов крупного рогатого скота на 116, свец — на 162 процента.

Вместе с тем, хозяйствами района, кроме колхозов имени Калинина «Красное знамя», совхоза «Маканский», не справились с самимечальным планом заготовки мяса. Все колхозы и совхозы, кроме Акъярского и Матраевского совхозов, колхозов имени Фрунзе и имени Ленина не выполнили установленные задания по получению привесов крупного рогатого скота. Не выполнены задания по получению привесов свиней всеми хозяйствами без исключения.

Низкими остаются среднесуточный вес и упитанность скота. Так, колхоз имени Фрунзе продал государству крупного рогатого скота средним живым весом 306 килограммов.

Добрые помощники

В горячие дни уборочной стадии в колхозе «Красный доброволец» с большим одобрением отзываются о водителях Стерлитамакского ПОГАТ-9, которые здесь трудятся. Не знают усталы водители В. С. Патраев на вывозке массы из под комбайнов, А. А. Колесников и М. А. Уткин на транспортировке хлеба на элеватор. Знают водители, что в уборочную стадию днег каждый час, поэтому не счищаются со временем, а со всей ответственностью относятся к перевозкам зерна. Только

на Саринский элеватор делают по 3—4 рейса.

В целом настрой колхозников на высокопроизводительную работу выдерживается во всех участках. Ударно ведут уборку безнарядные уборочные экипажи С. Игнатьева и А. Янбердинца. Все комбайнеры здесь работают, как говорят, на общий счет. Заеньевые внимательно следят за качеством. Работа ведется дружно. Уборочный конвейер действует безостановочно.

Б. АЛИБАЕВ,
секретарь партбюро.

Готовят корма на зиму

1720 тонн — такое количество зеленой массы силосных культур заготовил кормозаготовитель Нововоздвиженского отделения Матраевского совхоза В. Л. Махиборода. Ежедневно своим силосоуборочным комбайном КСК-100 он выполняет сменное задание на 120—130 процентов. Этому в немалой степени способствует хорошая урожайность силосных культур. С каждого гектара здесь получают по 119 центнеров зеленой массы.

Более половины площади, занятой силосными культурами, убрали кормозаготовители Мамбетовского отделения. Лидируют в социалистическом соревновании механизаторы М. Каипов и Р. Мамбетов.

Партийная жизнь

МЕТОДИКА проведения партийных собраний в парторганизации Акъярского совхоза общизвестна для коммунистов, она выработана давно и проводится каждый раз по ране утверждшемуся стилю. После повестовательного доклада выступающие своим долгом считают, что необходимо на собрании только начинать с просьбы, прием не важен, кто выступает. В конце прений директор совхоза подробно отвечает на все их запросы, повторяясь на достаточно в работе отмеченные участниками собрания и направляются сиды и просьбы по инстанции в вышестоящие органы. Не практикуется в парторганизации обобщение критических замечаний и предложений коммунистов и принятия по ним конкретных мер, так, чтобы информировать на собрании о ходе претворения в жизнь этих предложений коммунистов.

И на этот раз на партийном собрании, обсуждавшем задачи партийной организации совхоза, вытекающие из решений июньского (1986 г.) Пленума ЦК КПСС, пренебрежение директором Бузайской восьмилетней школы В. З. Кужбаева и начала с длинного списка просьб о том, что не хватает жаток на уборке,

Перестройка: проблемы, поиск

нет на них режущих полотен, отделение ощущает нехватку автотранспорта, трудающиеся нуждаются в медлунках, в автобусе и т. д. Таких просьб было много, включая гвозди, шуфы, даже мост через реку и здание школы. Обращение

вят этот вопрос на партийное собрание сегодня, хотя его вполне могли решить силами специалистов, руководством совхоза уже давно.

Поздновато ставится также вопрос о том, что на зернотоке осталась все-го один исправный зерно-

Укоренившийся стиль

коммунистов, выступающих с просьбами и предложениями можно понять: они болеют, думают о хозяйстве и общем деле. Но многие запросы возникают еще задолго до собрания и их можно решить своевременно не выходя на обсуждение партсобрания.

Например, управляющий Самарским отделением В. М. Файзуллин еще с прошлой зимой знал, что привозная вода полностью не удовлетворяет потребности скота, да и требует лишних затрат, поэтому лучше проложить трубы и подвести воду к ферме. Кстати, в решении этого вопроса поддела уже сделана. И видимо, быть тревогу, искать трубы надо было в мае — июне месяцах, не оставляя это важное дело на август, когда наступит в хозяйстве напряженный период. Он ста-

погрузчик. Конечно, возможно управляющий в рабочем порядке не один раз ставил эти вопросы перед руководством, но не достиг цели.

Докладник на собрании Т. С. Турутава привел главный смысл решений Пленума ЦК КПСС: не терять ни дня на раскачуку, ни в коей мере не сбыватьсь достигнутым, решительно устранять все, что тормозит работу, новому, настойчиво искачать эффективные формы и методы. По сути это есть путь перестройки партийной работы, экономического механизма, каждого работника, о которой мы говорим уже около полутора лет.

Да, говорится много, а делается еще мало. Как отмечено в докладе хуже своих возможностей сработал в первом полугодии автомобильный парк совхоза. Объем грузоподъемности выполнен на 77 процентов, что значительно ниже уровня прошлого года.

На каждом собрании го-

ворится о механизации трудоемких процессов в животноводстве. Привезли для Хворостянской фермы навозный транспортер, да не подходит он для существующих линий и теперь является без пользы на зернотоку.

Таких просчетов, недостатков в работе можно привести очень много. Не в этом суть дела. В отношении и делу каждого работника, будь он секретарь парткома, либо фурман кормового двора состоит главное. Следует оценивать работника по его отношению к выполнению своих обязанностей, исходя из требований XXVII съезда партии, установок июньского Пленума ЦК КПСС, величия времени. Девиз «ускорение», «перестройка»

надо понимать как боевой клич партии на улучшение всей общественно-политической жизни и хозяйственной деятельности, как изменение своего отношения к работе с лучшей стороны.

Пока же утверждается обстановка нетерпимости к недостаткам, застою в делах, пустословию, как было подчеркнуто в докладе на собрании, нельзя ожидать никакой перестройки ни в партийных организациях, ни в трудовых коллективах, ни в рабочем человеке.

Собрание рассмотрело организационный вопрос. В связи с выездом на учёбу выведен из состава парткома и освобожден от обязанностей секретаря Т. С. Турутава, Членом парткома, секретарем избран В. А. Ростов, ранее работавший инструктором райкома КПСС Ф. ТАНГАТАРОВ.

ЖАТВА МОЛОДЫХ

Уборочная страда в ордена Ленина Матраевском совхозе принесла массовый характер, темпы ее нарастают. Неплохой урожай вырастили нынче хлеборобы совхоза — наименее высокий район — более 29 центнеров зерна с каждого гектара. — В этом году в основном на уборке урожая работает молодежь — говорит секретарь парткома совхоза М. Х. Гумеров, — идет постепенная смена и обновление механизаторских кадров. А в Новопетровском отделении совхоза уборочно-транспортный комплекс — комсомольско-молодежный. Средний возраст его членов составляет 24 года. В текущем году хлеборобы этого комплекса под руководством А. И. Костерина, работают по прогрессивному методу организации труда — бригадному подряду. Волнуются ребята, ведь такая организация и оплата труда внедряется в отделении впервые, хотя среди комбайнеров-комсомольцев есть и такие, которые работают за штурвалом комбайна не первый сезон, есть в этом деле и новички. Но сомнений, что бригадный подряд обязательно принесет свои плоды, в молодежном коллективе нет. Здесь все комсомольцы трудятся наравне с передовыми комбайнами, которые еще остались в отделении, и они очень хорошо помогают молодежи освоить все навыки, преодолеть все трудности, встречающиеся на пути хлебороба.

Сборние рисомягкого организационный вопрос. В связи с выездом на учёбу выведен из состава парткома и освобожден от обязанностей секретаря Т. С. Турутава, Членом парткома, секретарем избран В. А. Ростов, ранее работавший инструктором райкома КПСС Ф. ТАНГАТАРОВ.



НА СНИМКЕ: комбайнеры А. Андриянов, звеньевый Х. Аргинов, В. Гришечкин, В. Золотарев.

Честь по труду

За долголетний и добросовестный труд Указом Президиума Верховного Совета Башкирской АССР награждены медалью «Ветеран труда»:

ПО БУРИБАЕВСКОМУ РУДОУПРАВЛЕНИЮ

Адигамов Раиль Рашидович — плотник.

Атанова Тайба Якуповна — пенсионерка.

Бурлакова Анна Ефимовна — пенсионерка.

Васильева Наталья Васильевна — заведующая детским садом.

Волошина Клавдия Владимировна — старший бухгалтер.

Гаврилова Александра Петровна — старшая кладовщица.

Глухов Николай Васильевич — электротехник.

Давыдова Прасковья Павловна — пенсионерка.

Дубанов Федор Павлович — слесарь.

Изгина Рауда Фазильевна — стрелочница.

Ильин Василий Алексеевич — начальник цеха.

Калинина Нина Антоновна — контролер.

Касьянова Зоя Васильевна — птичник.

Каюков Григорий Несторович — помощник машиниста экскаватора.

Колыченко Надежда Ивановна — оператор.

Кусильдин Хуснулла Сафьевич — пенсионер.

Кусюбаева Файма Сайтовна — стрелочница.

Левина Любовь Александровна — оператор.

Малофеев Петр Михайлович — слесарь.

Манишев Ахмадулла Курманович — начальник охраны.

Мельникова Валентина Ивановна — кладовщица.

Нуждина Мария Алексеевна — пенсионерка.

Покатило Людмила Ивановна — лаборантка.

Пономаренко Мария Петровна — повар.

Сагалаев Василей Николаевич — повар.

Салахутдинова Марфуга Абуталипова — пенсионерка.

Саликова Фания Кинзябаева — пробоотборщица.

Скачкова Анна Антоновна — птичник.

Сыбулатов Ахмадулла Низаметдинович — пенсионер.

Титов Петр Ильич — пенсионер.

Хусаинов Ахмет Гибатович — дробильщик.

Чабаненко Нина Алексеевна — кассирша.

Шарипова Зайтуна Гайзулловна — пенсионерка.

Ягафарова Камчыя Аюповна — рабочая.

Профсоюзная жизнь

Труд и отдых в летних лагерях

В Меканском совхозе в настоящее время 6 дюймовых турец, 12 чабанских отар, 4 гурта молодняка крупного рогатого скота, а также табун лошадей находятся на летних отголосках пастбищах. За ними ухаживают 25 человек чабанов, скотников и конюхов для юношеских сознаний неплохие условия. Есть вагончики для приема пищи и отдыха, кое-где построены землянки. В них установлены газовые плиты. Чабаны, скотники дойных гуртов и молодняка крупного рогатого скота работают посменно. Следовательно, они часть времени проводят дома.

Проявлена забота о досуге людей. Вагончики хорошо оформлены нарядно, сюда постоянно доставляются свежие номера газет и журналов. Для гласности социалистического соревнования результаты ежедневно отражаются в «Боевых листках», «Молниях». Ежемесячно проводятся собрания животноводов, на которых победители поощряются, чествуются передовики. По итогам социалистического соревнования лучшим вручается памятный знак «Красное знамя дирекции, парткома, профсоюзной и комсомольской организаций совхоза. Тем, кто занимает первые места в соревновании вручается переходящий юбилей.

Администратор Р. Б. Султанов из Мамбетовского, Ш. Х. Юламанова и Ф. Ф. Каипова из Центрального и Фания Галлямова — из Воздвиженского отделений ведут массово-политическую работу в летних лагерях. Для выпуск-

М. КИЛЬДИБАЕВ,
председатель профкома
Маканского совхоза.

На уборке участвуют все

Редуют нынче богатыи колоссы хлебные поля труженики колхоза «Красный доброволец». Каждый гектар дает более 22 центнеров зерна. Скошены хлеба с площади 2350 гектаров, столько же убрано. Усиливается поток хлеба на элеваторы. Рисница получила от краснодобровольца 16547 центнеров хлеба.

В эти горячие дни уборки урожая немаловажное значение имеет создание культурного отдыха хлеборобов, хотя на короткое время. Здесь большая роль принадлежит агитаторам, работникам культурно-просветительных учреждений.

В колхозе «Красный доброволец» создано два агитколлектива, которыми руководят в Абубакировской Бригаде звучит восьмилетней школы З. Х. Муталов, в Федоровской дирекции школы Ф. Я. Абдуллин. Ежедневно выпускаются «Боевые листки», «Молния», в них отражается ход уборки урожая на полях, работа на токах. Агитатор Г. З. Губайдуллин, экономист колхоза, постоянно обеспечивает плюсность результатов труда и других участков уборки-86, а также сколько они зарабатывают в день. Все это подтегивает людей.

Заметно окживлила работу клубные и библиотечные работники. Недавно с концептом, подготовленным агитбригадой, выступили на зернотоку, а перед комбайнами и водителями непосредственно на полях. Хорошо организовали эту работу Шарифа Идрисова, Альфира Сынбулатова.

И. СУЛЕЙМАНОВ,

МАТЕРИАЛЬНЫЕ СТИМУЛЫ В КОЛХОЗЕ

В текущем году хлеборобы колхоза имени Ленина вырастили богатый урожай зерновых культур. Результаты прошлого года и первые показатели уборки урожая сегодня показывают, что в колхозе намного возросла культура земледелия. Сейчас поля дают в среднем по 28,6 центнера зерна с каждого гектара. И чтобы убрать весь выращенный урожай в оптимальные сроки, без потерь и с высоким качеством в колхозе разработаны дополнительные меры материального поощрения на жатве-86.

Так, в этом году правительство колхоза большее внимание уделяет транспортным работам на уборке, для чего разработана и утверждена дополнительная плата труда на вывозку зерна и силосных культур. За выполнение и перевыполнение сменных заданий в период массовой уборки выплачивается дополнительная оплата в размере 20 процентов сдельного заработка, плюс за каждый процент перевыполнения задания—один процент сдельного заработка.

Кроме того, производится доплата на вывозку зерна с поля на ток за каждый рейс с 21 до 24 часов работы, при условии выполнения смен-

ного задания, при грузоподъемности автомашин до 5 тонн—один рубль, выше 5 тонн—два рубля. А с 24 часов за каждый рейс выплачивается при грузоподъемности машин до 5 тонн 1,5 рубля, выше 5 тонн—3 рубля.

На вывозке зерна при сдаче государству также дополнительная оплата производится в зависимости от грузоподъемности автомашин: на Сибайский элеватор за каждый второй и последующие рейсы при грузоподъемности до 8 тонн—5, выше 8 тонн—7 рублей, из Акъярского хлебоприемный пункт соответственно по 3 и 5 рублей, а также при грузоподъемности 8 тонн с прицепом — 12 рублей.

Также установлена дополнительная оплата на вывозку силосной массы после 20 часов, при условии выполнения сменного задания, в зависимости от грузоподъемности, расстояния перевозки за каждую тонну перевезенной зеленой массы.

Такие меры материального поощрения преследуют собой цель увеличения производительности труда, техники, проведения уборки урожая и заготовки силоса в сжатые сроки и без потерь.

Т. КУВШИНОВА,
экономист колхоза имени Ленина.

Баш ЦНТИ сообщает

Механизаторам ремонтных предприятий агропромышленного комплекса предлагается для внедрения конструкторская документация из Фонда Башкирского ЦНТИ.

СТЕНД

Стенд для притирки предохранительных клапанов двигателей сельскохозяйственных машин и тракторов имеет несложное устройство. Он состоит из стола, на кронштейне которого крепится электродвигатель, с двух шпинделей. Вращение шпинделей передается через ременную передачу. В шпинделе вставляется тарелка с притирочным материалом. Деталь устанавливается сбрасываемой поверхностью на тарелку и поддерживается.

С внедрением новинки поверхность детали обрабатывается до 8 класса точности, вдвое возрастает производительность труда, снижена трудоемкость притирки предохранительных клапанов.

ПНЕВМОЗАЖИМ

Надежен в работе пневмозажим для обработки валов на фрезерных станках. Используется с целью фиксации деталей типа «вал» при фрезеровании лысок, шпоночных пазов и шлицев. Установливается на столе шпоночно-фрезерного станка. Как обрабатывает устройство? Сжатый воздух поступает к пневмоцилинду при спускении из пневмосистемы цеха через распределительный кран, обеспечивающий подачу воздуха как в подпоршневое, так и в надпоршневое пространство. Поворотом рычага распределителя достигается сначала надежный зажим, а потом освобождение детали из приема.

ПРИСПОСОБЛЕНИЕ

Приспособление для расточки гнезд под шайбу используется с целью восстановления блока двигателя ЗМЗ-53. Оно позволяет быстро и достоверно точно расточить

деформированное гнездо. Как им пользоваться? Слесарь монтирует приспособление в блоке, одной рукой с помощью торцового ключа вращает бортштангу, а другой осуществляет плановую осевую подачу резца на арезание.

Так как материал блока (алюминиевый сплав) легко поддается механической обработке, операция не представляет сложности. Улучшается качество восстановленных сопряжений.

ПЕСКОСТРУЙНАЯ КАМЕРА

Разработана камера для пескоструйной очистки деталей двигателей внутреннего сгорания от нагара и накипи.

Она состоит из корпуса, вращающегося стола, пескоструйной головки и крышки. В отличие от аналого имеет откидывающуюся крышку, в которую вмонтированы отверстия для рук, защищенные специальными рукавицами, а также прозрачный экран. Крышка открывает переднюю и верхнюю часть камеры, что позволяет загружать крупногабаритные детали при помощи грузоподъемных механизмов. Номинальная вместимость камеры—1 куб. м.

Внедрение новинки позволяет быстро и качественно очищать от нагара головки цилиндров, днища поршней, повышает производительность и улучшает условия труда. Годовой экономический эффект от внедрения одной камеры—4170 рублей.

За чертежно-конструкторской документацией обращаться в адрес Башкирского ЦНТИ: БАССР, Уфа-25, ул. Кирова, 15.

Е. ЯРОШЕНКО.

В числе передовых

С хорошим настроением трудится на заготовке силоса в Центральном отделении Акъярского совхоза шофер из Стерлитамакского производственного объединения грузового автотранспорта (СПЛОГАТ) Сергей Александрович Самородов.

На первый год он участвует в уборке урожая в нашем районе. Бывал он вместе со своей автомашиной на уборке в 1983 году, перевозил зерно и зеленую массу и в других районах республики. Всегда о добросовестном водителе отзываются труженики села с добрым

похвалой. Хорошо работает он и сегодня, в дни массовой уборки хлебов и силосных культур.

На весовой отделении в списке водителей против фамилии С. А. Самородова представлены впечатляющие цифры. Ежедневно он перевозит до шестидесяти тонн зеленой массы, делая по 7–8 рейсов с поля до силосной Траншеи. А всего он перевез с начала заготовки более 595 тонн зеленой массы.

НА СНИМКЕ: С. А. Самородов.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

На контроле: выполнение обязательств

Нужна механизация

В прошлом году животноводы С.—Назаргупольской фермы колхоза «Сакмар» обязались наденуть на каждой коровы по 2300 килограммов молока. Социалистическим обязательством они с честью справились за неполных 11 месяцев. В нынешнем году обязательство взято более высокое—надоить от каждой коровы по 2550 килограммов молока. Это один из самых высоких рубежей среди ферм колхозов и совхозов района. Разумеется эта цифра взята не с потолка. Такой надой вполне реальный. Стадо здесь из высокодойчих коров, ежегодно создается прочная нормовая база, и люди здесь работающие и добровольственные. Но вот с началом года надой от каждой коровы составил на 1 августа 1841 килограмм — это на 43 килограмма меньше чем за этот же период прошлого года и выполнение обязательства вызывает сейчас сомнение. Одна и наверное, из главных причин этому отсутствие на ферме механизации труда, дойка коров ведется вручную. Дойкаркам приходится выдавать рукими 100 коров, два раза в день, «сидеть под коровами» — ведром до 6 часов в сутки. В дни научно-технического прогресса здесь все еще работают довоенные методами. Тяжелое это дело и непривлекательное. Оно-то и отпугивает от ферм молодежь, работают здесь в основном пожилые женщины. Больно видеть руки таких дойлок—затнутые кровеносные вены, неразгибающиеся пальцы.

Говорили дойки и об организации труда на ферме, об отсутствии должных условий для работы, моральных поощрений, и невнимания к ним со стороны руководителей колхоза. Упрекнуть дойрок, что социалистическое обязательство у них самое низкое по району — язык не поворачивается. А что же руководители колхоза?

Новый председатель правления колхоза Г. Аксаков отнюдь не против механизации труда на фермах. Начата работа в этом направлении и кое-что уже сделано: в М.-Арслангуловской бригаде установлены два комплекта передвижной установки УДС-ЗА. Нужно еще ввести комплекты. Решение механизации труда задерживается из-за отсутствия установок. Необходимы и стационарные доильные вагонетки. Помочь решить такой вопрос в кратчайшие сроки будет не по силам правлению колхоза — нужна конкретная помощь РАПО.

В. АБДРАХМАНОВ,



Заготовка животноводческой продукции

на 16 августа

Первая графа — хозяйства, вторая — продано государству мяса, третья — молока (в процентах к плану 8 месяцев).

Колхозы:

имени Фрунзе	59	97	Акъярский	66	91
Новый путь	64	101	Тенгильский	34	94
Кр. доброволец	64	94	Хайбуллинский	57	100
имени Калинина	98	92	Маканский	83	97
Красное знамя	98	100	Матраевский	66	102
имени Ленина	60	112	Степной	62	91
Сакмар	45	110	имени Салавата	62	100
			Акъярского	64	91
			совхоза [заведующий Н. Султанов]		
			здесь допустили 8 центнеров отвеса.		

отделении Акъярского совхоза [заведующий Н. Султанов], а в июле здесь допустили 8 центнеров отвеса.

Низким среднесдаточным весом сдается крупный рогатый скот в колхозах имени Фрунзе, имени Салавата, «Новый путь», совхозе «Таналынский», где он составляет 306—328 килограммов. Низок среднесдаточный вес свиней в совхозе «Матраевский»—72, колхозе «Новый путь»—80, «совхозе Хайбуллинский»—81 килограмм.

Очень плохо организованы откорм овцеголовья и сданы овцы с низким среднесдаточным весом в Хайбуллинском, Таналыском, Матраевском и Альянском совхозах.

В хозяйствах до сих пор не изжиты факты бесхозяйственности, не организован правильный уход и кормление скота. Так, например, в колхозе имени Калинина в эти дни свиноголовые получают корм только в сухом виде, руководители и специалисты на ферме не бывают.

8-ми месячный план продажи молока выполнен. Однако низкими темпами ведут заготовки молока в колхозах имени Калинина, «Красный доброволец», совхозе «Степной». Немного времени осталось до завершения летне-пастбищного периода. Поэтому необходимо использовать все возможности для повышения производительности скота, получения в этот период больше продукции.

В летний период минимальные привесы крупного рогатого скота получаются в Юлбарсовском

ШАВРАЛИСЬ СИЛ ПЕРЕД УЧЕБОЙ



Хорошо отдохнули школьники в дни летних каникул в районном пионерском лагере «Чайка». Они участвовали в самых разнообразных мероприятиях, набирались сил для нового учебного года.

На снимке: (слева направо) Оля Малимова —

ученица Макакской средней школы и из Альянской средней школы № 2 Хорошко Лариса, Исянбаева Гульсира, Набиуллина Лариса, Сурина Василия, Шленкова Женя, Шарафутдинова Гульнара и Колбасенко Таня.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА

По туристским тропам

С годами, тревожные дни Великой Отечественной войны, вспоминаются все бывшие. Эти годы и се одна в памяти, в сердце каждого. В честь 40-летия великой Победы Гаифур Сагитов издал книгу «Глазутство». Читатели тепло восприняли ее, прочитали эту книгу и учащиеся Уфимской средней школы, а затем была проведена читательская конференция с участием автора и участников Великой Отечественной войны. В летние каникулы организовали поездку по следам Башкирской кавалерийской дивизии по маршруту Уфа — город Черников — Мензикский район село Березна — Уфа.

В Черников мы прибыли ранним утром, где нас встретили украинские друзья, и разместили в гостинице «Градацкай», что в центре города. Название дали гостинице в честь чехословакских строителей, которые построили ее. А в городе Градацком есть гостиница «Черников», которую возводили украинские строители.

В первый день мы знакомились с городом. Его окружает река Десна, за ней начинается лес, который соединяется с белорусскими лесами.

Как только началось наше знакомство с городом, экскурсоводы первым делом спрашивали о башкирской породе лошадей, отметили их выносливость, крепость. Вспоминали Славата Юлаева, предводителя крестинского восстания Емельяна Пугачева. Кстати, Е. Пугачев родом из Черниковской области.

Идем по городу. Он заново возвращается после войны. Фашисты разрушили 70 процентов зданий и сооружений. Здесь был испытательный полигон. Об этих страшных годах фашистской оккупации се одна напоминают нам сохранившиеся черные стены тюрем, обнесенные кирпичной преградой. 40 лет тому назад этот город освободила Башкирская кавалерийская дивизия, по этим улицам и проспектам проходили наши отцы и деды. Многие отдали жизнь за эту землю.

На нашем пути «Аллея

героев». Здесь захоронены солдаты гражданской и Великой Отечественной войн, есть также могилы павших воинов Башкирской кавалерийской дивизии. Над каждой могилой звенят деревья, установлены бюсты Героев Советского Союза. Среди них находится бюст героя-башкира Рахматуллина.

В краеведческом музее есть уголок, посвященный Башкирской кавалерийской дивизии. О славном ее пу-

тешествии рассказывается более 600 детей. Вот уже 30 лет руководит школой Борис Семенович Драплинин. Кандидат педагогических наук, заслуженный учитель школы Украинской ССР. Ему 62 года. Бодрый, энергичный. В настоящее время занят изучением славного пути пройденного Башкирской кавалерийской дивизии. Он утверждает, что в составе дивизии было 78 Героев Советского Союза. Вся эта рабо-

та ведется совместно с молодыми следопытами школы, которые называются «Десенские соколы». Борис Семенович хорошо знаком с Башкирией, с историей башкирского народа. Во время встречи он рассказывал о Юлае Азналине, Салавате Юлаеве, Шагите Худайбердине, об участии Башкирской стрелковой дивизии в обороне Петрограда от Юденича в 1919 году, о том, что с Тимасово было столицей первой Башкирской республики. Как итог следопытам «Десенские соколы» была его книга «По следам героя». Борис Семенович утверждает, что руководитель Коммунистической партии ГДР Эрих Хонеккер был освобожден из Берлинской тюрьмы политзаключенных танкистами, входящими в состав Башкирской кавалерийской дивизии. Имел он встречу в ГДР с Э. Хонеккером. Подарили ему ковер с рисунком Эрнста Тельмана, который сейчас находится в его рабочем кабинете.

В заключительном этапе встречи мы выступили с концертом перед учащимися Березенской средней школы. Исполнили башкирские, русские народные песни. Особенно понравилась пляска «Бишбармак» в исполнении ученицы 8-го класса Тулябаевой Розалии. А когда мы исполнили песню «Мы желаем вам счастья», к нам присоединились и учащиеся Березенской школы.

Все исторические события, которые прошли по украинской земле, памятники народ увековечивает, бережет и сохраняет потомкам. Мы все это видели и глубоко прочувствовали. В 50-километрах от Черникова расположена Чернобыльская АЭС. Украинский народ без устали трудится по ликвидации последствий аварии. В этой Ісрье он не одинок, помогает вся страна.

Все участники похода довольны этой поездкой.

Ю. МУРЗАБЕВА,
учительница Уфимской средней школы, руководитель группы.

КАЛЕНДАРЬ на башкирском языке

Башкирское книжное издательство готовит к выходу в свет отрывочный календарь Башкирии на 1987 год.

Впервые в истории республики календарь на башкирском языке вышел в прошлом году и получил положительный отзыв читателей. Календарь-86 будет отпечатан Пермским издательством «Звезда» тиражом 180 тысяч экземпляров.

Огромный труд в создание календаря вложили его авторы и составители-деятели литературы и искусства, ученые, писатели и журналисты, краеведы Башкирии.

Информация календаря знакомит читателей со знаменательными событиями в жизни страны и родного края, с историей и культурой республики, известными писателями, поэтами, композиторами Башкирии, передовиками сельского хозяйства республики.

Календарь носит энциклопедический характер, — авторы и со-

Л. ИСАЕВА,

редактор Башкирского книжного издательства.

хотя письмо не опубликовано

Недостатки устраняются

В редакцию с письмом обратились жители села Переволочан, где они прошли на страницах газеты рассказы о нерегулярной демонстрации кинофильмов, отсутствие в клубе шахмат, шашек, о том, что после трудового дня молодежь не знает как провести свой досуг.

Письмо было направлено в дирекцию районной кинокомпании. Как отвечает директор С. Г. Буранкаев, с 1 августа этого года Переволочанский сельский клуб функционирует как сельский Дом культуры и передан в ведение

Н. о. редактора

А. Н. ГОЛУБЦОВ.

23 августа с 9 часов утра в селе Акъяр на стадионе «Урожай» проводится ШКОЛЬНЫЙ БАЗАР по продаже товаров

к новому учебному году. Приглашаются все торговые предприятия района.

Правление района.

ДЛЯ ПОСТУПАЮЩИХ В СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ТЕХНИКУМ

Объявляется дополнительный прием в ордена Ленина совхоз-техникум «Зилаирский» до 1 сентября на 1986—1987 учебный год из отделения: «Агрономия», «Зоотехния», «Ветеринария» и «Механизация сельского хозяйства» на базе 10 классов. Прием учащихся производится без экзаменов на все отделения, кроме отделения «Механизация сельского хозяйства».

Исполком Бурзянского сельского совета выражает глубокое сожаление родным и близким в связи с кончиной матери-героини.

ШИХОВОЙ

Анны Еремеевны.

Дирекция.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.